厦门市进出口产品质量和食品安全

专项整治行动具体措施
为认真贯彻全国产品质量和食品安全专项整治工作电视电话会议精神，落实国务院、国家质检总局、福建省、厦门市产品质量和食品安全专项整治行动方案，结合厦门检区的实际情况，有计划分步骤地开展为期4个月的进出口产品质量和食品安全专项整治工作现公司,制定具体措施。

1、 总体工作目标

根据国家质检总局、福建省、厦门市产品质量和食品安全专项整治行动方案，对产品质量和食品安全专项整治行动的要求，加强专项整治行动的组织领导、深入开展源头清理工作、深入开展出口企业和产品清查工作、开展检验检疫工作质量稽查、专项整治行动信息的报送和宣传，完成专项整治的“六大任务”和达到“八个100%”的目标。

六大任务包括：1、出口食品、农产品、水产品养殖基地整治；2、出口食品注册登记企业的整治；3、出口农产品备案企业的整治；4、出口高风险敏感产品质量安全整治；5、口岸食品生产经营单位整治；6、加强对进口重点敏感商品的检验检疫和出口产品的口岸查验，严厉打击逃检行为。“八个100%”的目标，即：1、出口食品、水产品原料基地100%得到清查，清理淘汰条件差、管理水平低、不符合备案条件和要求、抽检样品检出兽药残留超标、或存在严重违规行为的备案基地。2、出口食品农产品生产企业100%得到清查，进一步完善生产企业的质量管理体系，提高企业质量管理水平，保障出口食品农产品的质量安全。3、出口农产品注册登记备案企业100%得到清查，清理淘汰条件差、管理水平低、不符合注册登记备案要求、或存在严重违规行为的企业；通过整顿，全面提高管理水平，进一步完善和落实疫情疫病控制体系、农兽药残留控制体系和产品质量安全保证体系，提高出口农产品注册登记备案企业的整体水平。4、对实施许可证或备案管理的出口工业产品生产企业100%得到清查。进一步促进生产企业质量管理体系的完善，企业质量管理水平有显著的提高，保障出口工业产品特别是敏感工业产品的质量安全。5、口岸（包括供船舶、供航空器）食品生产经营单位100%得到清查，建立和完善监管档案。6、三十四大类出口食品运输包装100%加贴检验检疫标志；7、非法进口肉类、水果、废物等100%退货或销毁；8、对出口到美国的食品,实施 100%的开柜查验，发现货证不符或存在质量安全问题的，一律不得出口；对出口到其他国家和地区的食品,实施 20% 的开柜查验，发现货证不符或存在质量安全问题的，一律不得出口，并加严措施
二、加强对专项整治行动的组织领导

（一）根据工作分工，成立厦门检区进出口产品质量和食品安全专项整治行动领导小组。领导小组组长由牵头单位厦门检验检疫局局长担任，副组长由厦门检验检疫局和配合单位厦门海关、厦门公安局分管领导担任，相关职能部门主要负责人为成员，形成牵头部门一把手亲自抓、各单位分管领导具体抓、相关部门全力抓的工作格局。

（二）厦门检验检疫局抽调机关人员向9个分支机构派驻7个工作组，协同分支机构开展产品质量和食品安全专项整治行动作为一项重要工作内容。

（三）加强与地方政府的联系和沟通，及时向省、市政府汇报厦门检区进出口产品质量和食品安全专项整治行动和产品质量安全情况，就保障进出口产品和食品安全问题，积极建言献策。加强与相关职能部门的沟通和配合，建立畅通的协调机制。
三、开展专项整治行动方案
（一）出口食品、水产品种养殖基地整治。

责任部门：厦门检验检疫局食品处、动植处负责组织，相关分支机构具体实施。

1.主要任务

对检验检疫备案或注册的出口食品、蔬菜、茶叶、水产品、肉类制品等种植、养殖基地进行逐个清查。

2.检查重点

检查基地各项条件是否符合备案要求；基地管理制度、农业投入品使用管理制度、溯源管理制度是否建立并落实到位；是否具备适应生产需求的兽医或植保等管理人员；是否落实各项农事、农业投入品使用管理记录要求；是否进行农兽药残留监控检测；农业投入品、种苗投放量和产量等是否按规定报备；报备的种苗投放量和产量是否与基地规模相符。

3.检查要求

对水产原料基地进行核查时，应按要求抽取样品送厦门检验检疫局技术中心进行兽药残留检测。

对管理不到位、记录不完整、报备量与实际不符等问题进行限期整改。对达不到备案或注册要求的、存在违规使用农兽药行为的、农兽药残留检测超标的，产品被国外检出安全卫生项目超标的、限期整改仍达不到要求的，取消备案或注册资格。

4.工作目标

到今年年底，出口食品、水产品原料基地100%得到清查，清理淘汰条件差、管理水平低、不符合备案条件和要求、抽检样品检出兽药残留超标、或存在严重违规行为的备案基地。通过整治，促进备案基地进一步完善和落实疫情疫病控制体系和农兽药残留控制体系，全面提高备案基地的整体水平。

（二）出口食品农产品生产企业整治。

责任部门：厦门检验检疫局认监处负责组织，相关分支机构具体实施。

1.主要任务

对出口食品农产品生产企业进行逐个清查。

2.检查重点

检查企业源头管理体系是否建立并有效运行、产品质量安全保证体系是否建立并有效运行、企业的自检自控能力是否达到出口要求、产品的批次管理和追溯体系是完善、企业的诚信情况是否良好，《卫生注册登记企业出口与监督检查记要簿》填写是否如实到位等。
3.检查要求

对不符合卫生注册要求的、存在不诚信行为的，产品被检国外检出安全卫生项目超标的，限期整改，整改期间产品不得出口。经整改仍达不到要求的，吊销卫生注册登记资格。

4.工作目标

到今年10月份，出口食品农产品生产企业100%得到清查，进一步完善生产企业的质量管理体系，提高企业质量管理水平，保障出口食品农产品的质量安全。

（三）出口农产品注册登记备案企业的整治。

责任部门：厦门检验检疫局动植处负责组织，相关分支机构具体实施。

1.主要任务

全面实施对出口水果、种子苗木、饲料、宠物食品、水生动物的注册登记制度，对已登记备案的企业进行逐个清查。

2.检查重点

检查注册登记企业的各项条件是否符合注册登记备案要求，农业投入品的管理制度和疫情疫病监控制度是否建立并落实到位，出口农产品的生产、加工、存放和运输等过程是否符合检验检疫规定，报备的产量是否与实际相符等。

3.检查要求

对管理和记录不规范、制度不完善或落实不到位的要求限期整改，对不符合注册登记备案要求的、存在严重违反检验检疫规定的、整改仍达不到要求的取消注册登记备案资格。

4.工作目标

到今年年底，出口农产品注册登记备案企业100%得到清查，清理淘汰条件差、管理水平低、不符合注册登记备案要求、或存在严重违规行为的企业；其他企业，通过整顿，全面提高管理水平，进一步完善和落实疫情疫病控制体系、农兽药残留控制体系和产品质量安全保证体系，提高出口农产品注册登记备案企业的整体水平。

（四）出口敏感产品质量安全整治。

责任部门：厦门检验检疫局轻化处、机电处、认监处负责组织，相关分支机构具体实施。

1.主要任务

（1）将汽车、工程机械、摩托车、电池、自行车及零部件、家用电器、灯具、家用电器附件等商品作为出口重点检查的商品，三类企业、质量管理体系不完善的出口企业、辖区内可能涉嫌逃漏检的表外出口企业作为重点检查对象，重点整治出口耗能产品功率标示不实误导消费者的现象。

（2）加强对玩具、服装、日用陶瓷、打火机、危险品包装、食品包装材料等高风险敏感产品的进出口检验监管。制定厦门局《出口玩具质量安全专项整治行动实施方案》对出口玩具企业进行拉网式整治。对日用陶瓷、打火机、危险品包装等实施质量许可证（注册登记）的生产企业和食品包装备案企业进行一次全面的普查。

（3）按照《轻纺产品抽检计划》，对进出口轻纺产品安卫环项目实施抽检，保证进出口轻纺产品质量安全；加大对进口玩具、进口食品包装及接触材料检验监管，对进口玩具实施批批安全项目检测，对进口食品包装及接触材料严格按总局和我局有关文件规定，做好安全项目检测。严格做好出口食品包装的核销工作。

2.检查重点

（1）检查汽车、工程机械、摩托车、电池、自行车及零部件、家用电器、灯具、家用电器附件等8类重点敏感出口机电产品生产企业的质量管理体系、质量诚信体系的建立和运行情况；对涉及安全、健康的产品，企业是否建立来料控制制度和成品检验制度；是否具备必须的安规检测设备；纳入“型式试验”检验模式管理的产品是否已执行型式试验制度，产品型式试验合格后企业是否存在随意变更安全结构和关键件；输欧产品是否符合RoHS指令要求；耗能产品标示功率与实际情况是否相符。 

（2）检查玩具、日用陶瓷、打火机、危险品包装等实施质量许可证（注册登记）的生产企业和食品包装备案企业是否符合许可证审核要求或备案要求，重点检查企业产品质量安全控制体系的情况、检测设备是否正常运行并在检定有效期内、首件产品安全检测或型式试验或周期检验情况，以及产品质量安全是否符合进口国的要求， 重新核查出口服装、玩具、日用陶瓷生产企业的分类管理类别。

3.检查要求

（1）检查内容包括企业监管档案、分类管理情况、电子监管、产品监管档案、监管的原始记录、检验记录规范等，对于纳入“型式试验”检验模式管理的产品，未获得型式试验检测合格报告不准出口。
（2）加强出口质量许可和备案管理。对实施出口质量许可的商品，未获许可的不准出口；已获许可或备案的发现企业质量管理及产品安全控制体系存在问题的，立即暂停出口质量许可证书或备案资格，情节严重的吊销出口质量许可证书或取消备案资格。对不符合相应的分类管理条件的，调整其类别，对规模小、质量差、管理乱的生产企业制订加严检验监管措施。

4.工作目标

到今年10月份，摸清8类出口重点敏感机电产品77家生产企业质量控制体系水平，完善企业档案和诚信体系建设，落实型式试验制度，确保出口机电产品的质量。

到今年11月份，对实施许可证或备案管理的出口工业产品生产企业100%得到清查。进一步完善生产企业的质量管理体系，提高企业质量管理水平，保障出口工业产品特别是敏感工业产品的质量安全。 

（五）口岸食品生产经营单位整治。

责任部门：厦门检验检疫局卫生处负责组织，相关分支机构和鉴定处具体实施。

1.主要任务

对口岸食品生产经营单位进行逐个清查。

2.检查重点

检查“三个制度”，即卫生许可制度、进货索证制度和量化评分制度。

3.检查要求

认真审查卫生许可证以及从业人员健康证和卫生知识培训合格证，对证照不符、过期未审验的坚决予以纠正，实施限期整改或停业整顿的处理；对口岸食品的采购、储存、加工和销售等渠道的管理，从源头抓起，严格查验和标识标签管理，对重点产品的卫生状况和检测情况要有相应的记录，实施严格的追溯制度；对口岸食品生产、经营和餐饮行业实施分级管理和量化评分制度。

4.工作目标

到今年10月份，口岸（包括供船、供机）食品生产经营单位100%得到清查，并建立监管档案。

（六）加强对进口商品的检验检疫和出口产品的口岸查验。

责任部门：厦门检验检疫局通关处、食品处、动植处、轻化处负责组织，相关分支机构具体实施。厦门海关配合

1.主要任务
（1）加强对进口农产品的检验检疫，提高病虫害和有害有毒物质的检出率，加强对进口商品的检验检疫，保护人类健康和安全、保护动植物的生命和安全、保护环境、维护国家安全。根据国家质检总局的规定，加大出口食品、玩具、日用陶瓷、打火机等高风险敏感产品口岸查验力度。

 2．检查重点

（1）严禁疫区产品和带土苗木入境。加强对进口水果、大豆、饲料、种子苗木、肉类、活动物等高风险农产品的检验检疫工作，防止动植物危险性病虫害和有毒有害物质的传入。查处恶意向我国转移废物行为，加强对进口废物原料不合格的后续监督管理和跟踪，确保不合格品完全退运出境。

（2）对2007年9月1日起生产的水产品及其制品、蔬菜及其制品等三十四大类检验检疫合格的出口食品,要求企业在运输包装上注明相关信息并加施检验检疫标志。  

（3）对出口到美国的食品,实施 100%的开柜查验， 对出口到其他国家和地区的食品,实施 20% 的开柜查验。 

（4） 对出口烟花爆竹实施批批查验。对输美日用陶瓷实施20%抽批查验，对出口到其他国家和地区的日用陶瓷实施10%抽批查验。对出口到美国的玩具、打火机,实施批批查验；对出口到其他国家和地区的玩具、打火机,实施 20% 的抽批查验。 

3.查验要求

对进口商品经检验，涉及人身财产安全、健康、环境保护项目不合格的，责令当事人销毁，或出具退货处理通知单并书面告知海关相关部门办理退运手续；其他项目不合格的，在检验检疫人员监督下进行技术处理，经重新检验合格的，方可销售或者使用。对出口查验发现货证不符或存在质量安全问题的，一律不得出口，对查验发现违规企业,及时与海关相关部门联络采取加严措施，同时及时上报主管处，由主管处上报总局及反馈产地局。 

4.工作目标

到今年年底，对出口到美国的食品,实施 100%的开柜查验，对三十四大类出口食品运输包装100%加贴检验检疫标志； 

（七）严厉打击逃检行为。

责任部门：厦门检验检疫局通关处、食品处、动植处、轻化处、机电处负责组织，相关分支机构具体实施。厦门海关、厦门市公安局相关部门配合

1．主要任务

打击非法进口货物的行为，打击法定出口商品逃漏检行为。

2．工作重点

打击未经国家许可取得合法入境证明，非法进口或走私的肉类、水果、废物等敏感货物。打击伪报、谎报HS编码非法逃避检验检疫行为。

3．工作要求

（1）在继续做好入境肉类、水果、废物等敏感货物检验检疫工作，加强信息的收集、密切与海关、公安等相关部门的联络，对发现非法进口肉类、水果、废物及时实施检验检疫，采取有效措施予以处理。

（2）密切与地方政府的联络，掌握检区出口商品状况，加强产地检验检疫管理。

（3）对违反法律法规及检验检疫规定的行为，及时上报主管处室依据相关规定予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
     4。工作目标

对发现非法进口肉类、水果、废物等100%退货或销毁。有效遏制法定出口商品逃漏检行为。 

四、加强宣传动员营造专项整治氛围 
（一）召开了厦门口岸产品质量和食品安全工作会议，邀请厦门市300多家进出口企业的负责人参加会议。恭请厦门市副市长、专项整治领导小组组长黄菱到会做指示，传达全国电视电话会议精神，宣讲国务院《特别规定》，部署专项整治工作的方法和步骤，与出口食品农产品生产企业、出口玩具企业签订《出口食品农产品质量安全控制责任书》、《出口玩具质量安全控制责任书》。充分发挥派驻分支机构工作组的作用，积极与地方政府联系，共同召开所在检区产品质量和食品安全工作会议，向广大企业和相关职能部门宣贯产品质量和食品安全专项整治行动部署。 

（二）抓住“9.8”中国国际投资贸易洽谈会万商云集的大好时机，宣传中国抓产品质量和食品安全工作的情况，宣传产品质量和食品安全专项整治活动的新进展、新成效，宣传检验检疫法律法规， 编辑出版了《中国国门时报.中国国际投资贸易洽谈会专刊》，以图文并茂的形式，宣传投资厦门的优势、宣传厦门的优质产品和优秀品牌企业、宣传厦门港以质取胜的发展历程，让客商更了解厦门、了解中国。在投洽会现场；设立了投洽会检验检疫咨询台，派出检验检疫人员开展现场咨询， 为客商开展面对面的出入境检验检疫法律法规和技术咨询。 
（三）加强与地方新闻媒体的联系和沟通，加大宣传力度。 

（四）在我局公众信息网站设置专题，宣传普及质量知识，宣传专项整治活动情况。

五、做好信息的报送工作。

（一），由局专项整治工作办公室负责及时汇总、分析、通报和报送我局开展产品质量和食品安全专项整治行动工作情况信息。及时向国家质检总局系统专项整治行动的结果、有关领导对专项整治行动的重要批示、 重要案件查处情况、案件移交情况，犯罪嫌疑人拘留、批捕情况及其审理结果等内容的每日情况和阶段小结。做好福建省产品质量和食品安全专项整治行动统计半月报表工作。
 （二）各分支机构和各质量工作组要按《关于报送厦门检区产品质量和食品安全专项整治行动信息的通知》要求，定人定时报送专项整治行动的情况等文字材料，以及各项统计报表。
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